

骂人的艺术

竞技场上就是这样，来不得半点客套和虚的。我当然没有半点鼓励教练骂人的意思，也绝对希望中国多出点像郎平那样的儒帅，但我寻思，那应该是可遇不可求的吧。

刘颖余

古今中外没有一个不骂人的人。因为在骂人的时候，至少在骂人者自己总觉得那人有该骂的地方。何者该骂，何者不该骂，这个抉择的标准，是极道德的。所以根本不骂人，大可不必。

上面这段话是抄的，来自梁实秋名作《骂人的艺术》。这其中有些观点，我是颇为认同的。

譬如“根本不骂人，大可不必”“想骂人时，骂骂何妨”，就有一定的道理。

前一阵子CBA最帅教练杨鸣在赛场

上没憋住，对年轻队员开骂，连爆粗口，居然被顶上热搜。

有趣的是，赛后接受采访时，杨鸣险些被绊倒又爆了粗口，随后自我调侃：没事，反正已经上热搜了。

文质彬彬，君子如玉，单看长相，杨鸣似乎应该属于这一号。骂人，甚至爆粗口，肯定不雅，不是正能量。

但大家纷纷选择原谅、理解，这一方面或许因为杨鸣“帅”，就像女网友吐槽的，“原来爆粗口也这么帅”；但真正的原因，恐怕还是因为杨鸣动怒，本意是为了球队好，为了年轻球员的进步。

当然杨鸣可以选择更好的方式，而不是“口吐芬芳”。风度不是一天炼成的，在教练这个行当里，杨鸣还是个“菜鸟”。骂人爆粗，利于情绪发泄，但显然对他成为一名优秀的教练员帮助不大。

不过，环顾CBA联盟，喜欢骂人的教练委实不少。

有网友就总结了，“南杜锋、北杨鸣、中春江（李春江）”，为CBA三大暴躁教练。其实

他们还漏掉了一个刘维伟（浙江队），此君也是动不动指着队员鼻子开骂，显然也属于脾气不太好的。

这一众暴躁教练中，若论骂人段位、水平、影响力，领衔者非杜锋莫属。

有兴趣的不妨到网上搜搜各种杜锋骂人语录，最有名的有：“阿日（曾繁日），你硬一点行不行？”“哎，我吃了你的心都有啊！”“一打五，青年队球霸啊”“哎，你带脑袋没有……”

这些话，基本都不带脏字，却字字钻心，“毒舌”杜锋，名副其实。

奇怪的是，尽管杜锋骂人成性，但队员似乎并不怎么生气——岂止是不生气，甚而还要感谢他。

年轻队员王薪凯的话可能最有代表性，“我觉得不能说（杜锋）是凶我吧。因为我在场上犯错误了，非常理解教练的良苦用心，教练及时地给我指出，非常感谢杜指导。”

骂人者，人恒骂之，但骂人者杜锋为何还让被骂者心生谢意？

那原因也不复杂，一是杜锋骂的绝大多

数是年轻队员，他们心理承受能力相对高些。对老队员，杜锋态度就温和许多；二是杜锋骂人很讲究细节，嘲讽全开，侮辱没有，狠是狠，却并无恶意；三是骂归骂，该用年轻队员，杜锋绝对还是会用。当他们取得进步时，杜指导也会予以肯定。

前不久，杜锋在接受采访时，正式回应了这个问题：“这就像老队员挣的钱，年轻队员花时要珍惜。年轻队员不要认为比赛已经赢了，上去跑一跑就好，上场了就要把该做的事情做好，把平时训练时练的东西打出来。”

果然是“毒舌”，说得又生动又在理。

这让人不禁想起2020年年初的女篮奥运落选赛，中国女篮在提前出线且末轮大比分领先韩国队的情况下，有两个回合没打好，主帅许利民马上叫暂停，对着球员一顿臭骂。结果，姑娘们果然重新振作精神，取得大胜。

竞技场上就是这样，来不得半点客套和虚的。文绉绉的，那多半是服务行业的要求，可能不适用于竞技场。竞技体育被称为和平时期的战争，需要血性和战斗精神。杜锋和许利民，放在古代，那就是能带兵打仗的人。

我当然没有半点鼓励教练骂人的意思，也绝对希望中国多出点像郎平那样的儒帅，但我寻思，那应该是可遇不可求的吧。

G 声音

进攻

1月18日，北京首钢队球员范子铭（左三）在比赛中持球进攻。当日，在浙江诸暨举行的2020—2021赛季中国男子篮球职业联赛（CBA）第二阶段第32轮比赛中，辽宁本钢队以104比96战胜北京首钢队。

新华社记者 潘昱龙 摄

G 体谈

缩减

据日本《读卖新闻》1月18日报道，国际奥委会正考虑将参加东京奥运会开幕式运动员减半，初步计划缩减到约6000人，作为防控新冠疫情扩散的新措施之一。按原计划，参加东京奥运会开幕式的运动员约有来自200多个国家和地区的大约1.1万余人。

点评：近年来包括东京在内的日本国内多地疫情形势严峻，首都城市圈再度被宣布进入紧急状态。随着外界对于东京奥运会能否如期举行的质疑越来越多，国际奥委会和东京奥组委面临的压力日益加大。为此，国际奥委会和东京奥组委正在想方设法加强疫情防控，以保证奥运会的安全进行。除了缩减开幕式参与人数，空场模式、缩短参赛运动员和官员在日本停留时间等举措，也被提上了议事日程。

突破

北京时间1月17日，在法国奥比埃尔田径室内赛男子三级跳比赛中，来自布基纳法索的27岁名将赞戈以18米07的成绩夺冠，并打破世界纪录。此前的室内三级跳远世界纪录是法国名将塔姆戈在2011年跳出的17.92米。

点评：疫情使得国际田坛受到重大影响，但田径运动在去年多次取得重大成绩突破，男子撑竿跳、女子5000米、男子10000米等多项世界纪录被改写。新年伊始，赞戈又打破了尘封近10年的室内三级跳远世界纪录，为2021年的世界田坛取得了“开门红”。

夺冠

当地时间1月17日，泰国羽毛球公开赛展开决赛较量，奥运冠军马林直落两局击败戴资颖夺得女单冠军，安赛龙战胜中国香港名将伍家朗收获男单冠军，中国台北、印尼和东道主泰国队都有冠军进账。

点评：受到疫情影响，被世界羽联视为重启标志之战的泰国赛命运多舛，赛前赛中都爆出参赛选手或官员感染新冠病毒的消息。幸而，缺少了中日等传统强队的比赛竞争依然激烈，安赛龙、马林等名将也展现出良好状态。对于正在紧张备战奥运会的中国羽毛球队而言，此次泰国系列赛是了解主要对手的好机会。

跨界

北京时间1月18日，前男子短跑名将博尔特与他的合作伙伴NJ正式发布新歌“Living The Dream”，意在激励年轻人坚持梦想。目前该曲视频在音乐平台点击率已突破50万次。此前，博尔特曾在2019年和2020年两次发布单曲。

点评：作为男子100米和200米世界纪录保持者，博尔特一直有些“不务正业”，曾多次跨界打篮球、踢足球，甚至还前往挪威和澳大利亚的职业足球队试训。2017年正式退役后，博尔特又开始转向音乐，还和几名音乐人组成了乐队，致力于雷鬼音乐的创作。据欧美流行音乐杂志评价称，博尔特“颇具音乐天赋”。

整合

春兰杯中国“三英”对抗申真谞

据新华社北京1月18日电（记者王浩宇 王恒志）第十三届春兰杯世界职业围棋锦标赛8强赛18日在线上进行，最终柯洁、连笑和唐韦星3名中国棋手顺利晋级半决赛，韩国第一人申真谞战胜范廷钰占得4强一席。

春兰杯半决赛将在20日进行，柯洁将对阵唐韦星，连笑遭遇申真谞。

北京中小学将增加体育课时

据新华社北京1月18日电（记者赵晓溪）北京市教委18日举行全面加强和改进新时代学校体育工作新闻发布会，其中提到将增加体育课时，建立学生个性化电子健康档案等具体举措，确保学生每天在校内外各参加1小时以上体育锻炼。

在当日的新闻发布会上，北京市教委发布了《北京市加强中小学体育增强学生体质健康二十条措施》（以下简称“二十条”）与相关工作方案。当日发布的“二十条”包括构建科学合理的学校体育教育体系；增加体育课时，保证课外锻炼时间；培养学生每天坚持体育锻炼的习惯；多渠道加强体育师资建设，支持教练员、退役运动员等高水平人才到中小学任教；加快解决部分学校体育场地不足等。



“快乐老男孩”的足球传承 ——一位侗乡小学校长的足球梦

本报记者 李丰

考试成绩、升学率……这是许多中小学校长最关心的事，但在贵州省榕江县车民小学，却有一位“非典型”的侗族小学校长杨昌文。

他最关心的，是孩子们能不能在足球场上玩得开心，甚至女孩子是不是也能像男孩子一样，在足球场上玩得开心！

优秀的足球土壤

车民小学位于贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县，是一所百年老校。杨昌文是土生土长的榕江人，1989年起在凯里读师范专业，毕业后在教师岗位上一干就是近30年。

早期的师范生属于“万金油”，什么学科都要学，这也培养了杨昌文非常广泛的兴趣。作为侗族大歌传承人的杨昌文组建过乐队、当过主唱、喜欢书法、喜欢唱歌，创作过100多首歌。

杨昌文把自己的这些爱好，融入到车民小学学生的日常学习和生活中。比如学校著名的“金蝉”侗歌队，不仅在北京、上海、广州等大城市演出，还曾经出访过法国。

当然，作为资深的足球爱好者，杨昌文最爱的还是足球。

“我们榕江足球氛围非常浓厚，现在全



本报记者 李丰 摄

车民小学女子足球队在训练。

半小时的训练。

感觉像追风一样

“跑得很快的时候，感觉就像在追风一样。训练非常辛苦，但是每次训练完都会觉得很开心，上课也更专心了。”“金蝉”侗歌队的领唱，同时也是车民小学六年级学生的杨元丽，说起足球带给她的改变。

明年就要毕业的杨元丽说自己还想继

续踢球。“如果能一直踢球，我的梦想就是进入国家队，像我的偶像唐佳丽那样。”

正在学校就读六年级的学生潘珍丽，平时非常喜欢踢球，但家长害怕踢球影响学习成绩坚决不让她参加训练。

“我们知道后就去和家长沟通，家长态度也有松动，表示只要不影响成绩就让孩子继续踢球。潘珍丽也非常努力和争气，在之后的一次月考里进了班级前三，父母也就同意她继续踢球。”杨昌文说。

杨昌文和车民小学的足球梦想正得到越来越多的关注和支持。

2020年，车民小学入选了支付宝公益基金会和中国青少年发展基金会联合发起的“追风计划”——乡村校园女足扶持计划，将获得三年30万元的资金支持。

“我们榕江之前是深度贫困县，去年11月底刚刚‘摘帽’。我们学校有2800多名学生，体育器材的消耗速度非常快，而且学校目前只有3名体育专职教师，要负责全校44个班级的体育课，非常辛苦。这次申请‘追风计划’，也是希望能够有更好的条件和师资力量，来帮助这些小队员尤其是女足姑娘们，让她们通过足球树立自信阳光的性格，多一个人生的选择。”杨昌文表示。

“有教无类”，这是刻在建于1912年的车民小学校门上的话，也是车民小学一直奉行的理念。近年来，学校招收了很多外来务工子女、困难群众子女，进一步重视学生的素质教育和全面发展。

“下一步我准备每个班都要组建男女足球队，然后把校级联赛组织起来，也准备参加县里、州里和省里的各种比赛，让这些孩子有一个更好地展示自己的平台。”已在车民小学扎根15年的杨昌文，对球队的未来充满信心。

1月17日，西班牙球队球员武磊（前左）与奥萨苏纳队球员卢卡斯·托罗在比赛中拼抢。当日，在2020—2021赛季西班牙国王杯足球赛1/16决赛中，西班牙人队以0比2不敌奥萨苏纳队，无缘十六强。新华社发（胡安·戈萨 摄）